Pauta Control 1 IN41B

Pregunta 2
a) Usando el año 2005 como base, construya la canastea del IPC de esta economía.  Determine el nivel del IPC y la inflación.  Sea explícito en su metodología de cálculo.
Sabemos que dada una canasta de “n” elementos, el IPC para el período “t”, calculado en base al periodo “0” se calcula como:
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Para el caso del problema, la canasta se constituye sólo de los bienes “A” y “C”, pues el bien “B” no es un bien de consumo.  Calculamos entonces el IPC correspondiente al periodo 2006:
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Así, la inflación correspondiente al periodo será:
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b) Usando el año 2005 como base, determine el nivel del Deflactor del PIB y su variación en el tiempo.  Sea explícito en su metodología de cálculo.

Sabemos que dada una producción de “n” bienes para una economía, para un periodo “t” y usando como año base “0”, el deflactor del PIB se calcula como:
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Para éste caso, sólo se consideran los bienes “A” y “B”, pues el bien “C” no es de producción nacional.  Así, para este caso,
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c) Suponga que los bienes “A” y “C” son perfectos sustitutos en el consumo. ¿Mide el IPC el cambio en el costo de la vida de los consumidores de esta economía? Si no, ¿lo sobre o sub estima? 
En general, el IPC sobreestima el cambio en el costo de la vida, pues no considera el efecto sustitución de los bienes, al utilizar ponderadores fijos, correspondientes a la composición de consumo del año base, considerando que las personas mantienen el consumo de la misma canasta y en las mismas cantidades que antes de algún cambio de precio, lo cual no es cierto en general, especialmente si “A” y “B” son perfectos sustitutos, pues ante el cambio de precio, los consumidores preferirán cambiarse de producto.-
Pregunta 3

(a) El problema que enfrenta el consumidor es el siguiente:
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La manera de resolver este problema es formando el lagrangeano y derivar con respecto a 
[image: image8.wmf]t

c

 y 
[image: image9.wmf]1

+

t

c

. Así obtenemos la ecuación de Euler:
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                  (0,4)
El término de la mano izquierda representa la tasa marginal de sustitución mientras que el de la derecha es el precio relativo del consumo. Esta ecuación nos indica cambios, es decir, si el consumo futuro es o no mas alto que el consumo presente. Por lo tanto, esta ecuación no nos dice nada de los valores que tiene el consumo en cada periodo. Para esto, tenemos que usar la restricción presupuestaria de cada periodo.  (0,2)

(b) Imponemos que 
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 en la ecuación de Euler:
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             (ya que u es creciente y cóncava)    (0,2)
Es decir, el individuo tiene consumo plano durante toda su vida. 

Para sacar el nivel de este consumo, usamos la restricción presupuestaria.
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Para sacar los activos netos del primer periodo, usamos la restricción presupuestaría del individuo del primer periodo:
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Para ver el signo de los activos netos del primer periodo (y así saber si es deudor o acreedor), necesariamente hay que hacer supuestos de la secuencia de ingresos durante la vida del consumidor. Por ejemplo, dado que el consumo es constante, si la secuencia es creciente, es fácil notar que el individuo siempre será deudor los primeros años de su vida. Por el contrario, si la secuencia de ingresos es decreciente, el individuo ahorrará los primeros periodos (siendo acreedor) para luego consumirlos durante la vejez.   (0,2)

(c) El impuesto a las ganancias de capital hace modificar la ecuación de Euler:
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                (0,3)
Dado que la tasa de interés bajo, los individuos modificarán su senda de consumo, consumiendo mas hoy y menos para el futuro (de la ecuación de Euler también sale esta conclusión), ya que el consumo presente se hace mas barato con respecto al futuro. Por tanto, la pendiente de la senda de consumo se hace más negativa. (0,3)

(d) El problema que enfrenta el consumidor es el siguiente:
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La manera de resolver este problema es formando el lagrangeano y derivar con respecto a 
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 y 
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. Así obtenemos la ecuación de Euler, que es la misma que el la parte a):
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Esto hace que la pendiente de la senda de consumo no cambie. Sin embargo, esta senda salta hacia abajo, haciendo que el consumo en cada periodo sea mas bajo que antes. (0,2)
(e)

Un supuesto razonable es pensar que el gobierno desea perjudicar lo menos posible a los consumidores. Esto se traduce en que aplicará el impuesto que menos disminuya la utilidad de ellos. Para visualizar el efecto de ambos impuestos en la utilidad de los consumidores, pensemos en dos periodos. 

La siguiente figura muestra el cambio en la restricción presupuestaria que generan ambos impuestos. La curva negra representa la situación inicial con un nivel de utilidad U1. La curva azul representa la situación del impuesto al consumo. La curva roja representa la situación del impuesto a la tasa de interés. Como el gobierno recauda la misma cantidad de dinero con ambos impuestos, necesariamente la recta azul pasará por el punto rojo. Se puede ver que el impuesto al consumo genera una menor pérdida en al utilidad de los consumidores (U2>U3)
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